

# EL OBRERO

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA EN ELCHE  
Y DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Elche: Número suelto, 10 cts. Un mes, 50 cts.  
Resto de España: Trimestre, 2'00 ptas.  
Extranjero: Trimestre, 2'50 ptas.

Aparece semanalmente  
Toda la correspondencia al Director  
No se devuelven los originales

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)  
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.

## ¡La memoria del Maestro!!

Ahora cumple el segundo aniversario de la muerte de nuestro querido Maestro Pablo Iglesias. Triste fecha inolvidable para el proletariado español y mundial, pues que perdió un inteligente y activo luchador, un apóstol de la causa de los oprimidos, un hombre bueno. ¡Un carácter!

Pablo Iglesias, ¡el abuelo! como en sentido cariñoso le llamábamos, fué hombre de voluntad férrea, incansable en la lucha por el bien de los oprimidos, de los menesterosos, de la Humanidad en general; luchó infatigablemente por la justicia y la Paz social.

Fué un cirujano inteligente y certero, que cual otro, descubrió y expuso al público las lacras de una sociedad capitalista engendradora de las guerras y de los sufrimientos que aquejan a la Humanidad. El que con valentía indomable las exponía para atajarlas en lo posible procurando su proceso curativo, arrancando leyes sociales de los Poderes públicos, que amortiguaran hoy, en algo, los sufrimientos de los humildes, dulcificaran un poco la vida de los productores de la riqueza social; y en el mañana, la extinción total de todas las presentes injusticias, para la completa emancipación mundial con la implantación del socialismo.

Esta fué la obra redentora de su larga, activa y austera vida de más de cincuenta años, educando a los trabajadores en esta santa cruzada de su redención. Él supo dar normas seguras al proletariado español, para conseguir las mejoras de que hoy disfruta, y ponerle en camino amplio y firme para que en

**EL SOCIALISTA**  
NUMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS  
ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

**PROFUNDO DOLOR NACIONAL**  
**¡Ha muerto Pablo Iglesias!**

**El último retrato de Pablo Iglesias**

**Una vida de amor y de firmeza**

Cuando contemplamos nuestro querido más lejano de la vida del espíritu con las últimas impresiones de las palabras pronunciadas por él la imagen que ha de perdurar en nuestra memoria grabada con tanta claridad en nuestro espíritu. El Pablo Iglesias de nuestro recuerdo (honorado se el aniversario de sus días) y de los pábulos de ayer (honorado el peso del dolor, de los dolores y pasado, que lleva y seguirá en la memoria del pensamiento de los trabajadores, para perfectamente ordenar, alzar y cumplir al servicio de un pensamiento vigoroso. Es el privilegio de que nosotros verdaderamente todos en la que todos los valores invaluables que ha producido una vida larga de abnegación y de trabajo se condensan en una personalidad sutil, serena y conciliadora, desde el espíritu de resistencia inquebrantable.

Hoy en el silencio y soledad de nuestra tribuna, contemplamos esa imagen del espíritu del pensamiento y del maestro como una joya de valor, de firmeza, de transparencia y de claridad, pero también de resistencia inquebrantable. La muerte no nos saca de Iglesias. El tiempo de su vida se forma, de amor y de fe, queda definitivamente incorporada a la vida moral de nuestra conciencia de hombres libres, democráticos, obreros del siglo temporal del Socialismo.

JULIÁN BESTEIRO

El día nueve hizo dos años que el Apóstol del Socialismo Español rindió su vida entre los gritos de dolor de los miles y miles de proletarios por cuya redención batalló sin descanso.

Los trabajadores ilicitanos hemos dado cumplimiento a los deberes que nos imponía este segundo aniversario. Dentro de los límites establecidos por las presentes circunstancias, se ha llegado hasta donde se podía llegar. En los actos celebrados hemos puesto todo el cariño que le profesábamos al que en vida fué el guía más clarividente de nuestra clase y el trabajador más esforzado y fecundo de nuestro progreso económico y espiritual. Pero no basta con eso. Nuestra misión como trabajadores y como socialistas no debe y no puede parar ahí. Bien están los homenajes; los consideramos muy justos. Con ellos honramos al Maestro, al propio tiempo que nos honramos nosotros mismos. Pero no podemos olvidar que Iglesias sacrificó todas sus actividades emancipadoras por nuestro bien. Y precisamente por eso, su recuerdo nos obliga y nos impone el deber de traducir el culto que rendimos a su memoria en actos que tengan la virtud de aumentar las fuerzas de las instituciones de lucha que él fundara y dirigiera en favor de los humildes: El Partido Socialista, la Unión General de Trabajadores, «El Socialista», todo lo que signifique creación y defensa proletaria con miras a librar a la humanidad de las miserias que sufre, debe hallar en nosotros cada día una contribución más decidida y más desinteresada. De esa forma podremos ostentar con legítimo orgullo el título de socialistas y podremos decir que el nosotros pervive el espíritu de Iglesias.

Procuremos, pues, que nuestra conducta como obreros, como hombres y como afiliados al Partido Socialista esté inspirada en los ideales de justicia y de honradez que el Maestro defendió toda su vida, para que nuestras organizaciones puedan envolver en su propia bandera a todos los proletarios.

Es ese el homenaje más caro que se le puede tributar a Iglesias.

MANUEL RODRIGUEZ

día no lejano, alcance su total emancipación.

¡Tal fué nuestro querido Maestro! ¡Nuestro querido Iglesias, nunca bien llorado de todos!

Imitémosle, que su espíritu esté siempre en nosotros, que nos ilumine en nuestros fitubeos, que vivamos todos con su ejemplo, y el triunfo de la Paz y de la Justicia será pronto un hecho.

Procuremos, pues, honrar su memoria, más con los hechos, que con las palabras.

RAFAEL MARTINEZ

Torrelodones.

El último consejo de "El Abuelo"

A los obreros y socialistas de Elche

*Obrero que ansie mejorar su suerte y dejar a sus hijos una situación menos amarga que la suya, no debe jamás abandonar la organización ni dejar de hacer por ésta cuanto la consolide y vigore.*

*Socialista que ame de veras los ideales emancipadores debe luchar a todas horas por ellos y no salirse nunca de las filas constituidas para batir al régimen burgués.*

*Obrero y socialista que no haga lo indicado revelan escaso interés por disminuir los dolores que padece el proletariado y por acabar con la explotación del hombre por el hombre.*

PABLO IGLESIAS

Madrid, octubre 1925.

CERVEZA BAVIERA  
LA MEJOR

## Vidas Ejemplares

Dos años hace que la parca fatal borró del mundo de los vivos el nombre del maestro del Socialismo Español.

Los inmutables designios del destino suprimieron la actividad de una vida ejemplarísima forjada en el yunque de una lucha continua por el triunfo de ideales redentores llamados a abolir el actual régimen del salario, y consagrada a la bondad y al bien. No al bien particular que es manifestación grosera de veraces egoísmos, sino al bien de sus semejantes.

¿Qué podríamos decir acerca de la austeridad y civismo del maestro, y de su consecuencia política manifestada en su larga vida de luchador incansable? Nada que no fuera conocido de sus admiradores y adversarios.

En los muchos y diferentes puestos públicos que ha ocupado, en donde hizo constantemente derroche de su actividad, de su inteligencia y de su buena fé en defensa de los oprimidos, se le vió siempre sólo, abrazado a su ideal, que por nada ni por nadie hubiera mancillado.

Combatió el vicio y amó la cultura, don generador de las mejores virtudes. Y como su ética fué siempre la verdad, nunca asistió a espectáculos

embrutecedores donde se rindiera culto a la maldad o la barbarie, ni frecuentó la taberna, antro saturado de enervantes vapores alcohólicos, en cuyo ambiente se desarrolló canalllescamente la falaz chulería y el repugnante matonismo.

Considerando que estas plagas sociales eran harto perniciosas para los trabajadores, constantemente les aconsejó se separaran de ellas y dedicaran sus esfuerzos a procurarse conocimientos útiles que les permitieran defenderse de las iras capitalistas.

Saludables consejos que perennemente debemos seguir, apartándonos de todo espectáculo que tienda a embrutecer o deprimir nuestro espíritu, y encaminar nuestra acción a fortalecer las organizaciones profesionales, procurando hacer hombres cultos, dignos y disciplinados, incapaces de inclinarse a la maldad, la cra social que entorpece el desenvolvimiento de las aspiraciones proletarias y ahoga todo principio de justicia.

Imitemos al maestro.

ALFREDO DE LARA



## Fué un día....

Fué un día, allá por el año 1908, y una noche, atraído por la curiosidad le pedí a mi padre me llevase a ver la Casa del Pueblo de Madrid que en aquellos días se inauguró. Fui complacido y entre una muchedumbre que recorría pasillos, visitaba secretarías y salones y discutía, charlaba y reía en el amplio café, visité la casa de los trabajadores. En una de las secretarías, estaba el «abuelo». Hablaba con algunos compañeros que le escuchaban atentos. Me fijé en él, y desde entonces, quedó grabada su visión en mi cerebro, y su voz jaquilla su voz! parece aun que suena en mis oídos. Más tarde, tuve la suerte ¡la suerte señores! de verle con alguna frecuencia, y de volver a escucharle repetidas veces.

Y hoy cuando la niñez de la primera vez, está ya lejana, soy yo el que emborrona unas cuartillas para él, dedicadas a su memoria cual un puñado de flores, (flores que quisiera yo fuesen las más hermosas del verjel) al amado Maestro.

Como fui yo de la mano de mi padre y le ví por vez primera, debieron ir los niños a Jesús de Nazareth, a escuchar su humana palabra de amor, de bondad y de justicia.

«Dejad que los niños se acerquen

a mí», «Amaos los unos a los otros» eran palabras del crucificado, del perseguido y escarnecido de Galilea.

«Uníos los unos a los otros», «luchad por un mundo de amor, de paz y de justicia», hablaba Iglesias.

Y también fué perseguido y escarnecido y calumniado. La copa amarga de la hiel subió a sus labios más de una vez, y supo apurarla sereno, estoico, convencido. Su figura varonil y su cuerpo recio y sus ojos azules y su palabra cálida y vibrante, espació por la tierra la buena nueva de un mundo mejor, y fué dejando esa estela luminosa y radiante, fruto de su cerebro privilegiado, de su conducta intachable, de su honradez acrisolada, de su vida toda ejemplar. Por eso hoy que no vives, maestro, luces más resplandeciente que nunca y por eso hoy, a los dos años de tu muerte, tengo ante mí tu figura de aquel día que de la mano de mi padre te conocí la primera vez. Y ante esta visión para mí santa, enmudezco emocionado, y sólo sé vertir este pobre puñado de flores, embellecidos por todo lo noble y por todo lo más puro que en mi corazón guardo.

Cándido Val de la Paz

Elche 9 Diciembre 1927.

Obreros: Leed "El Socialista"

# TEATRO LLORENTE MAÑANA LUNES

Estreno de la superjoya en dos jornadas titulada

## EL FANTASMA DE LA OPERA

**Ideal Room** Servido por elegantes señoritas  
Vinos de marca = Licores de todas clases  
= = = ELCHE = = =

Hojalatería y Calderería  
DEL  
**Hijo de Ginés Pelegrín**  
Barrio San Jerónimo núm. 27

**Francisco Santamaría** Discipulo de Parra  
Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Malagueñas, Jotas, Tangos, Tientos, Solares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.  
MAYOR ARRABAL, 16

Dentófilo infalible  
DEL  
**DR. COQUILLAT**

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, diarreas, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

CAJA, 1'75 PESETAS

**Serafin Sevilla Mora**  
Sport ciclista  
Bicicletas de alquiler  
DE MARCAS ACREDITADAS  
Ramón Jaén, 38 (Puente del Rey)

Estómago e intestinos  
CURACION RADICAL CON  
**Gastrovanadina**  
DR. COQUILLAT

ELIXIR  
(FÓRMULA ÁCIDA)  
Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.  
Frasco, 4 pesetas

Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA; MARTIN Y DURAN; FRANCISCO CASAS, MADRID.—CASA SEGALA, BARCELONA  
Se vende en todas las farmacias

POLVO  
(FÓRMULA ALCALINA)  
Cura el exceso de ácido (hiperclohidria) flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 5'50

**¡Alto ahí!** GRAN SURTIDO DE CUERDAS PARA GUITARRA, LAUD, BANDURRIA Y VIOLIN

Para guitarra: acordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.

Especialidad en cuerdas para concierto.

Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordones con alma de acero.

Púas superiores de varias clases.

NO EQUIVOCARSE: MAYOR ARRABAL, 16

**FRANCISCO SANTAMARIA**

TIENDA DE COMESTIBLES

TALLERES DE MÁRMOLES  
— DE —

**Juan Bautista Alcaraz**

Lápidas y Esculturas

Mármol para muebles y escaleras

Bailén, 21.—ALICANTE

Canalejas, 6.—ELCHE

P  
A  
P  
E  
L  
  
L  
A  
P  
I  
Z  
  
I  
M  
P  
R  
E  
N  
T  
A  
  
M  
O  
D  
E  
R  
N  
A  
  
K  
R  
A  
F  
T  
  
F  
A  
B  
E  
R

ENTIERRO CIVIL

Rafael Hernández Rizo

Tras larga y penosa enfermedad, en la madrugada del lunes dejó de existir el que en vida fué nuestro amigo y excelente compañero Rafael Hernández Rizo, siendo su muerte sentidísima.

El entierro que se verificó civilmente, constituyó una verdadera manifestación de duelo, prueba inequívoca de las simpatías con que contaba el finado.

Elogiar la persona y labor realizada por este camarada, creemos no es necesario, puesto que todos y en particular la clase proletaria, a la que pertenecía y por la que luchó con verdadero entusiasmo, saben de sobra las virtudes que adornaban a este correligionario.

Militante en las filas socialistas, cumplió como los buenos.

Su voz oíase siempre que una injusticia se cernía sobre la clase proletaria.

Diversas veces hanse visto honradas las columnas de este humilde semanario con algún artículo del camarada desaparecido.

El día 9 de Diciembre del pasado año, fecha en que el elemento obrero

conmemoraba por primera vez el aniversario de la muerte del Maestro Iglesias, el joven Rafael dedicó su último artículo, pues a pesar de que la enfermedad que padecía tenía separado un tanto a este correligionario del movimiento obrero y socialista, no quiso que en fecha tan memorable faltase su palabra, su granito de arena.

La Juventud Socialista y las entidades obreras domiciliadas en nuestra casa, pierden con la desaparición de este militante, a uno de sus más fervientes defensores.

La parca cruel nos roba un hombre todo corazón, todo entusiasmo, todo bondad.

Nosotros desde estas columnas, enviamos nuestro más sentido pésame a sus familiares, en particular a sus hermanos José, Juan y Vicente, deseando sirvan estas líneas de paliativo al justo dolor que les ha producido tan irreparable pérdida.

Exceso de original

*Por tal motivo, no hemos podido publicar algunos trabajos dedicados a ensalzar la memoria de Pablo Iglesias, ni la reseña de los actos celebrados el día 9.*

*Lo haremos el próximo número.*

Acto civil

Nuestro querido amigo y compañero Vicente Hernández Rizo, que en la actualidad reside en Pueblo Nuevo del Terrible desempeñando un elevado cargo en la Federación Regional de Sindicatos de Peñarroya, ha tenido el inmenso placer de ver alegrado su hogar con un precioso infante al que ha inscrito con el nombre de Vicente en el Registro Civil.

Tanto el recién nacido, como Eutimia, su madre, gozan de perfecta salud.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Acción Obrera

Sociedad de constructores de calzado  
Hoy a las diez de la mañana  
Asamblea General en el salón grande.

Círculo Obrero Illicitano  
Esta tarde a las tres Asamblea general ordinaria para la elección de nueva Junta Directiva.

Sociedad de Camareros  
Esta noche a las doce Asamblea General en el Salón Escuela.

Sindicato de la Alpargata  
Mañana lunes a las 10 de la mañana

na Junta General en el Salón grande para la elección de Presidente y para tratar de los Comités Paritarios.

Sociedad de Oficios Varios  
Mañana a las 9 de la noche en el Salón Grande celebrará Asamblea General ordinaria.

"La Unión" Sociedad femenina  
El próximo martes a las 9 horas de la noche, Junta General para elegir la nueva Directiva y el Consejo de Administración.

Sociedad de Panaderos  
El miércoles 14 del actual a las 4 de la tarde Junta General en el Salón Escuela.

Teatro Llorente

Continúa proyectando películas de extraordinario interés.

Hoy «Una rubia peligrosa»  
Mañana primera jornada de la joya cinematográfica «El Fantasma de la Opera», la mas sensacional hasta la fecha.

Cinco mil artistas toman parte en la interpretación de esta obra.

Magníficos decorados, escenas sorprendentes.

Martes, segunda jornada del «Fantasma de la Ópera».

TEATRO LLORENTE  MAÑANA LUNES

Estreno de la superjoya en dos jornadas titulada

EL FANTASMA DE LA OPERA

Fabricantes de Zapatos y Alpargatas goma  
EN LA

Droguería

F. PEREZ SEGUI  
se vende la legítima

COLA EN POLVO

a 1'40 ptas. kilo

MUESTRA A DISPOSICION

Véndese

motor de 5 caballos marca A S E A con carriles y con su respectiva «resistencia».

¡Gran ocasión!  
Jaime Oliver.—Reina Victoria, 8.

Todo obrero puede ser propietario de su vivienda

El Banco Español de Crédito Hipotecario S. C.

Construye Casas a sus asociados mediante una pequeña cuota mensual

Celegado en Alicante: ISIDRO MIRA SELLER

Alfonso el Sabio, 7, 4.º Izquierda

Relojería de Luis Gómez Valero

Se hacen reparaciones a precios económicos.

Se garantizan las composturas.

Calle de Canalejas, 59 (Esquina a la calle del Conde)

José de Mora

DENTISTA

San Vicente, 24 ALICANTE

En ELCHE, consulta los domingos de 9 a 1 y los jueves de 2 a 6, en la Plaza Menéndez Pelayo, 8 (Barbería Ródenas).

Sillas de alquiler

Si os hacen falta Sillas de Alquiler para algún espectáculo u otro acontecimiento, acudid a la calle Facho número 3, preguntando por CAYETANO VALERO.

BAR CHICUELO

= DE =

Santiago Buigues

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café exquisito con gotas o con leche por diez céntimos.

Aperitivos y anisados de las más acreditadas marcas.

Repostería Círculo Obrero

Esmerado servicio de café y las más acreditadas marcas en licores y aperitivos.

VARIEDAD EN

BOCADILLOS

Visitadla y os convenceréis

CONSULTORIO

dedicado exclusivamente al tratamiento de las enfermedades de la PIEL Y SECRETAS

DOCTOR OCA

AVENIDA DE GADEA, NUM. 14

ALICANTE

# EL OBRERO

## Órgano del Partido Socialista en Elche

### A Pablo Iglesias, sembrador de semilla socialista, en el segundo aniversario de su muerte

¿Qué diremos nosotros que no hayan dicho de cien maneras distintas, escritores, periodistas, en estos dos años transcurridos, acerca de lo que Pablo Iglesias era, de lo que nuestro venerado Maestro representaba en España? Pero en esta fecha, efemérides triste a la par que alentador, nada más plausible que recordar al llorado guía, aunque nuestros pensamientos sean oscuros, poco bellos.

Nada más hermoso que dedicar este día al que durante más de medio siglo ha sembrado la semilla, cuyo fruto ha de ser la completa emancipación de la clase trabajadora y lo que es más dignificante aún, sin que esa mejora proletaria repercuta perjudicialmente en ningún sector social.

Sembró, esparció sus ideas entre hombres cuyos cerebros podríamos compararlos con aquellos campos donde los guijarros forman un espeso manto y la siembra no produjo nada; la tenacidad del Maestro ante tal resultado fué más enérgica, sus ánimos no por eso decayeron: siguió sembrando.

Arrojó la simiente socialista entre otros humanos, individuos prontos a entusiasmarse con cualquiera de las propagandas, idénticos a aquellas heredades peñascosas que solo una

simple capa de tierra las cubre y que faltas de fondo para alimentar las raíces de las plantas, caen éstas marchitas, agonizantes al beso de los primeros rayos del sol. Perdióse la simiente arrojada por el apóstol, pero su fuerza de voluntad, su inimitable constancia se sobrepuso al desengaño y triunfó de sí mismo: siguió sembrando.

Echó los granos del trigo socialista sobre otros seres, gente dispuesta al sacrificio, hombres de temple y voluntariosos, campo abonado en el que los tallos saldrían con pujanza, alcanzando el límite que su sembrador se propuso, pero ¡oh desventura! la maledicencia había también sembrado el campo de zarzas y a la par que el trigo crecían ellas con sus punzantes espinas y aquellos hombres de temple y voluntariosos que habían comprendido bien al Maestro, que se habían entregado en cuerpo y alma a las ideas socialistas, sufrían mortales heridas al convertirse en propagadores del ideal, por las malas pasiones, por las dudas, por la perfidia, al igual que el trigo crecía aprisionado por las espinas crueles. El gesto del agricultor era de pesar ante aquellos tristes resultados, pero su magnanimidad para con los humildes, para con los suyos, hizo que no desmayara en su empresa: siguió sembrando.

El mismo cavó la tierra y dispuso todo de manera para que el fruto llegara a la sazón y parecía que se desarrollaba conforme a sus pretensio-

nes, pero parecía que hasta la Naturaleza se gozaba en frustrar los planes del Predicador y una furiosa tempestad arrancó plantas, se llevó árboles y conmovió la organización.

¡Qué dolor, qué abatimiento para él que con tanto cariño, con tanta perseverancia había trabajado porque el obrero se colocara al nivel que le correspondía! Pero el gran Pablo Iglesias no se cansó nunca, jamás desfalleció su espíritu y en el umbral de la muerte, cuando sus fuerzas se agotaban, cuando su mano temblorosa casi no podía sostener la pluma que trazaba en el papel las sublimes exhortaciones a sus hijos, a sus nietos, a sus discípulos, seguía sembrando, sembrando siempre, porque sabía que las semillas, los granos, las ideas, las enseñanzas, las predicaciones, no siempre caían en tierras estériles, en suelos pedregosos, en campos de espinos, sino que también existían tierras cultivables, suelos terrosos, campos sin zarzas para producir buenos frutos, como los ha producido, como los está produciendo, como los producirá.

La mayor satisfacción para nosotros debe ser el convencimiento de que nuestro Pablo Iglesias se ha separado corporalmente de los socialistas pero que su espíritu vive entre todos, guiando nuestros pasos, alentándonos en la lucha por el Socialismo que tanto amó. ¡Honremos su memoria!

JOSÉ SERRANO

### Rápida

¡Dos años ya...! En vano pasa el tiempo para los que tienen el luto en el corazón.

Todavía, los que seguimos paso a paso la vida fructífera y agitada del apóstol del Socialismo español, sentimos la sangrante herida que nos produjo aquella dolorosa desgracia. Y es que el Maestro no tuvo punto de comparación con otro ser alguno: Pablo Iglesias fué sola y sencillamente Pablo Iglesias. Si con alguien coincide su modo de ser es con Jesús. Nació en miserable cuna; vivió burlado y escarnecido; consagró al Socialismo, su verdadera Religión, toda su vida; fué un dechado de perfección: sin vicios ni mácula alguna; combatió al poderoso; defendió al débil; señaló nuevos caminos a seguir...

Injurado, calumniado, perdonó a sus detractores; perseguido, encarcelado, sufrió con estoica resignación todas las adversidades. Fué un justo, fué un santo...

¡Dos años ya...! En vano pasa el tiempo; los que le conocimos y advertimos desde el primer momento que nos ofrendaba cuanto tenía—virtud, talento, laboriosidad, su vida en suma—sentimos el corazón anegado por el llanto. Y es que en las filas proletarias deja tan hondo vacío, que es imposible llenar. No tiene sustituto.

¡Llor al heroico socialista!  
¡Llor al Abuelo!

A. AGULLO SEGARRA

### La voz eterna

La voz me dijo: «—¡Canta! Diles en tu canción que trabajen, que luchen, que maten su aflicción, que, para honrar mi nombre, nada hallarán que sea más hermoso, más grande que hacer de nuestra idea una sangrienta llama de resplandor fecundo que encienda en libertades y amores todo el mundo.»

Así la voz me dijo. Y era dulce su acento como cuando resbala sobre flores el viento. Y, aunque nunca mi oído la oyó vibrar en vida, por su especial ternura la conocí en seguida. ¡Era la voz del santo, del anciano Maestro, del que nunca fué suyo para ser todo nuestro! ¡La voz que tantas veces temblando de furor clamó por la Justicia, por el Bien y el Amor! ¡La voz que era esperanza! ¡La voz que era consuelo! ¡La voz que era la aurora de nuestro negro cielo! ¡La voz que era el espanto de los que mal proceden y era para los buenos generosa, paternal! ¡La voz que, aunque los siglos en lastinieblas rueden, sonará en los espacios, poderosa y eterna!

Y es que de aquellos labios manaba la Verdad. Y la Verdad no muere. ¡Vive en la inmensidad! Y es bella y es ardiente y es una sola y no dos. ¡Dios es la Verdad misma! ¡Y la Verdad es Dios! Por eso en la voz santa que predicaba el Bien, en la voz del Maestro estaba Dios también. ¡El Dios grande, el que manda que todos tengan pan y bendice el trabajo y execra al holgazán! ¡El que ante las infamias de tanta explotación pone en las bocas justas gritos de indignación! ¡El que arranca al poeta locos versos de ira y hace rugir de cólera, como un cañón, su lira!

¡El que tiene por templo los nobles corazones!  
¡El que, como plegarias, quiere hermosas acciones!  
¡El que de ingentes bríos dota a las almas buenas para arrosar calumnias y soportar cadenas!

¡El que creó la vida sin esclavos ni dueños, el que preñó de luz la frente de Jesús, y por el que valientes, tranquilos y risueños, murieron en la hoguera Savonarola y Huss!

Hoy con mi canto surge del fondo de mí mismo la voz del viejo apóstol, la voz del Socialismo. Escuchad lo que dice: «—¡Recordadme luchando, abriendo nuevos surcos al Ideal, sembrando!  
¡No loréis al que toma la infinita vereda!  
¡Ese ya no padece! ¡Pensad en el que queda!

¡En el niño enfermizo, hambriento y explotado!  
¡En la mujer doliente que el vicio ha deshojado!  
¡En la carne mendiga que va de puerta en puerta!  
¡En la vejez cansada, siempre al dolor abierta!  
¡En el hombre robusto, que vaga sin trabajo!  
¡En todos los que sufren! ¡En todos los de abajo!  
¡Haced de vuestras lenguas castigadoras justas y defended con rabia todas las causas justas!  
¡Humillad al soberbio! ¡Levantad al caído!  
¡Rasgad sombras y nieblas! ¡Perdonad al vencido!  
¡Y sobre el viejo mundo que, perezoso, duerme, clavad vuestra bandera, roja como un rubí!  
¡Esa la mejor forma será de engrandecerme!  
¡Ese el modo más santo de recordarme a mí!

¡Hombres sanos, obreros de pensamiento puro que con pupilas claras miráis a lo futuro, si queréis pisar pronto la nueva tierra santa, oíd la voz eterna que hoy vibra en mi garganta!  
¡La voz del Socialismo, la voz del buen abuelo, el de las barbas blancas y los ojos de cielo!  
Sus palabras sencillas, de perfume a violeta,

han poblado el ramaje de mi alma de Poeta, y, en él, aves divinas y profetizadoras cantan los rompimientos de las bravas auroras. ¡Alégrate, muchacho que en el taller enfermas; y tú, siervo sombrío de las llanuras yermas; y tú, carne sagrada que en las fábricas te hacinas, y vosotros, valientes, que os pudrís en las minas!  
¡Ríe, madre andrajosa, ríe a la vida nueva, ya no será un esclavo lo que tu vientre lleva!  
¡Oh, piltrafas humanas, santas hermanas mías, gozad, que entre las ruinas del mundial cataclismo surge para salvarnos, esparciendo alegrías, sublimemente rojo, el sol del Socialismo!

¡Saludadle con ¡hurra! ¡Ved cómo se levanta de entre tanta ignominia, de entre miseria tanta!  
¡Es el rey de los pobres, sin coronas, ni mantos, sembrador de sonrisas, enjugador de llantos!  
¡Vestirá a los desnudos, saciará a los hambrientos, infundirá en las almas, hermosos sentimientos, columpiará las cunas, fecundará la tierra, ahuyentará las águilas nefastas de la guerra, y, matando en los pechos los odios inhumanos, de pueblos enemigos hará pueblos hermanos!  
¡Salid a recibirle, penados de la vida, y apresurad su avance, anunciad su venida!  
Rojo dios, empapado de sangre proletaria, hará el bien, sin que nadie le recé una plegaria. ¡Brindadle vuestros bríos, rendidle el pensamiento y hasta que entre esplendores, ría el triunfal momento recoged entusiasmos del férvido lirismo de esa voz que, solemne, trueno en la Eternidad: la voz que a mis canciones les presta el Socialismo, la voz de Pablo Iglesias, la voz de la Verdad!

MIGUEL R. SEISDEDOS